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КУЛ ТУР НА ПАР ТИ ЦИ ПА ЦИ ЈА  
СТА РИ ЈИХ БЕО ГРА ЂА НА

Саже так: Ста ре ње ста нов ни штва као фено мен карак те ри сти чан за све европ
ске земље, наме ће оба ве зу да се мера ма јав не поли ти ке зашти те пра ва нај ста
ри јих, спре чи њихо ва мар ги на ли за ци ја и дис кри ми на ци ја и ство ре усло ви за рав
но прав но уче шће у свим сфе ра ма живо та. У скла ду са тим, нео п ход но је кре и
ра ти мере кул тур не поли ти ке које ће омо гу ћи ти усло ве за рав но прав но уче шће 
ста ри јих у кул тур ном живо ту. У овом раду истра жу је се кул тур на пар ти ци па
ци ја ста ри јих Бео гра ђа на, посеб но њихо ва кул тур на инте ре со ва ња, при ват на 
и јав на кул тур на потро шња и кул тур на про дук ци ја. Циљ рада је да истра жи у 
којој се мери инте ре со ва ња ста ри јих Бео гра ђа на покла па ју са кул тур ном прак
сом, коли ко они кори сте интер нет за уче шће у кул тур ном живо ту и коли ко је 
пан де ми ја ути ца ла на њихо ве кул тур не потре бе и нави ке. Додат ни циљ овог 
рада је да се скре не пажња на културнe потребe ста ри јих Бео гра ђа на и пру же се 
пода ци који могу бити кори сни за кре и ра ње кул тур не поли ти ке која ће омо гу ћи
ти веће уче шће ста ри јих у кул тур ном живо ту гра да. 

Кључ не речи: кул тур на пар ти ци па ци ја, ста ри ји Бео гра ђа ни, кул тур на инте
ре со ва ња, кул тур на прак са

Увод1

Пове ћа ње оче ки ва ног тра ја ња живо та, уз сма ње ње сто пе ната ли те та, неу-
мит но дово ди до „демо граф ског ста ре ња” у већи ни европ ских зема ља. 
Овај про цес у Срби ји убр зан је висо ком сто пом исе ља ва ња углав ном мла-

дог и рад но спо соб ног ста нов ни штва. „Про цес демо граф ског ста ре ња ста нов ни-

1 Истра жи ва ње при ка за но у овом раду је реа ли зо ва но у окви ру про јек та „Истра жи ва-
ње кул тур них нави ка ста ри јих Бео гра ђа на у доба пан де ми је” који је финан си рао Град ски 
секре та ри јат за кул ту ру Гра да Бео гра да. Про је кат је при хва ћен у обла сти Кул тур не делат-
но сти – науч но и стра жи вач ке и еду ка тив не делат но сти у кул ту ри (Уго вор бр. VI 024012-
344/2022), а реа ли зо ван у пери о ду сеп тем бар – децем бар 2022. годи не
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штва мани фе сту је се ниским и стал но опа да ју ћим уче шћем мла дих и висо ким и 
кон ти ну и ра но расту ћим уде лом ста рих у укуп ном ста нов ни штву. Пре ма пода ци-
ма за Репу бли ку Срби ју, у 2020. годи ни удео лица ста рих 65 и више годи на изно-
си 21,1%, а мла ђих од 15 годи на има 14,3%”.2 Иако је уче шће ста ри јих у укуп ном 
ста нов ни штву вели ко, истра жи ва ња која се баве њихо вом кул тур ном пар ти ци па-
ци јом вео ма су рет ка, па њихо во уче шће у кул тур ном живо ту оста је недо вољ но 
позна то. 

Акту ел ни демо граф ски пока за те љи, као и про це не за наред них 50 годи на, зах-
те ва ју про ме не у јав ним поли ти ка ма у обла сти пошто ва ња пра ва и спре ча ва ња 
дис кри ми на ци је, у обла сти здрав стве не и соци јал не зашти те, али и про ме не у сфе-
ри кул тур не поли ти ке како би се омо гу ћи ло рав но прав но уче шће ста ри јих у кул-
тур ном живо ту зајед ни це. „Пове ћа ње дужи не живо та људи често има нега тив ну 
коно та ци ју и јед но стра но се посма тра кроз при зму опте ре ће ња које пред ста вља 
пен зи о ном и здрав стве ном систе му. Зато је пита ње зашти те пра ва ста ри јих осо ба 
јед но од кључ них иза зо ва са који ма се савре ме ни свет сусре ће.”3

Све већа ори јен та ци ја уста но ва кул ту ре ка онлајн про сто ру, а са дру ге стра-
не недо вољ но позна ва ње инфор ма ци о но –ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја које је 
карак те ри стич но за ста ри је, додат но пове ћа ва ју ризик од њихо ве искљу че но сти 
из кул тур них деша ва ња.

Општи циљ нацр та Стра те ги је раз во ја кул ту ре Репу бли ке Срби је од 2020. до 
2029. годи не је уна пре ђе ње уло ге кул ту ре у живо ту гра ђа на Репу бли ке Срби је. 
Међу посеб ним циље ви ма исти че се раз вој про дук ци је, кул тур них потре ба и рав-
но прав но уче шће гра ђа на у кул тур ном живо ту. Стра те ги јом је акце нат ста вљен на 
кон текст кул тур не демо кра ти је, као план ског дело ва ња које има за циљ доступ-
ност кул тур них садр жа ја и прак си свим гра ђа ни ма, одно сно уче шће свих гра ђа на 
у кул тур ном живо ту. Ради оства ре ња овог циља нео п ход но је да кул тур ни про-
гра ми буду доступ ни свим кате го ри ја ма ста нов ни штва, неза ви сно од места, узра-
ста, пола, соци јал ног поло жа ја, наци о нал но-етнич ке или било које дру ге иден-
ти тет ске при пад но сти. У том сми слу, Стра те ги ја нагла ша ва важност кон крет не 
и реа ли стич ке кул тур не поли ти ке која је засно ва на на реле вант ним истра жи ва-
њи ма и ана ли за ма. Међу тим, доса да шња истра жи ва ња кул тур не пар ти ци па ци је 
у Срби ји углав ном су се бави ла ути ца јем соци јал ног поре кла, еко ном ског ста ту са 
или нивоа обра зо ва ња на кул тур не потре бе, нави ке и укус испи та ни ка, док су се 
истра жи ва ња кул тур них нави ка поје ди них ста ро сних кате го ри ја ста нов ни штва 
нај че шће бави ла мла ди ма. 

Циљ рада је да истра жи у којој се мери инте ре со ва ња ста ри јих Бео гра ђа на 
покла па ју са кул тур ном прак сом, коли ко кори сте интер нет за уче шће у кул тур-
ном живо ту, и коли ко је пан де ми ја виру са Ковид 19 ути ца ла на њихо ве кул тур не 
потре бе и нави ке.

2 Саоп ште ње Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, бр. 181 (2021), Бео град, стр. 1.
3 Манић, Љ. и Миљ ко вић, Ј. (2022) Без бед ност ста ри јих на интер не ту, Без бед ност, LXIV 
3/2022, Бео град: Мини стар ство уну тра шњих посло ва, стр. 121.
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У исто вре ме циљ рада је и да скре не пажњу на уна пре ђе ње и про мо ци ју кул-
тур них потре ба ста ри јих Бео гра ђа на и пру жи подат ке који ће допри не ти ства ра-
њу усло ва за њихо во рав но прав но уче шће у кул тур ном живо ту гра да. 
 

Кул тур на пар ти ци па ци ја ста ри јих

Пар ти ци па ци ја (лат. рar ti ci pa tio – уче шће, pars, par tis – део) пред ста вља уче-
ство ва ње људи у ма којој дру штве ној актив но сти. Кул тур на пар ти ци па ци ја је тако 
битан еле мент дру штве не пар ти ци па ци је. Сам тер мин кул тур на пар ти ци па ци ја 
обје ди њу је уче ство ва ње у кул тур ном живо ту, посе ћи ва ње локал них кул тур них 
садр жа ја као и сва ко днев не кул тур не прак се ста нов ни ка гра до ва.4 Тер мин кул-
тур на пар ти ци па ци ја пове зу је и обје ди њу је актив но сти кул тур не про из вод ње 
(бавље ње умет но шћу или неким кре а тив ним хоби јем) и два типа кул тур не потро-
шње (посе те инсти ту ци ја ма кул ту ре и дога ђа ји ма – тзв. јав на кул тур на рецеп ци ја, 
и рецеп ци ја садр жа ја из кул ту ре код куће – тзв. при ват на кул тур на рецеп ци ја, која 
се нај че шће одви ја пре ко масов них меди ја).5

Кул тур на пар ти ци па ци ја ста ри јих Бео гра ђа на у овом раду при ка за на је 
кроз њихо ва кул тур на инте ре со ва ња, при ват ну и јав ну кул тур ну потро шњу 
и кул тур ну про дук ци ју. Они су, кроз сво је одго во ре на пита ња у упит ни ку, 
изра жа ва ли у којој мери су им поје ди не актив но сти оми ље не и коли ко у њима 
уче ству ју. 

Пан де ми ја је ути ца ла и на сма ње не могућ но сти кре та ња и уче шћа у дру штве-
ном живо ту, наро чи то ста ри јих осо ба. Зато је посеб но зна чај но пита ње коли ко је 
пан де ми ја ути ца ла на кул тур не потре бе и нави ке ста ри јих, у којој мери су им били 
доступ ни кул тур ни садр жа ји, коли ко је изо ла ци ја ути ца ла на њихо ву при ват ну 
кул тур ну потро шњу (чита ње књи га, гле да ње теле ви зи је и фил мо ва код куће) и 
да ли су уче шће у јав ној кул тур ној потро шњи (посе те позо ри шти ма, музе ји ма, 
гале ри ја ма и дру гим уста но ва ма кул ту ре) заме ни ли пра ће њем онлајн пред ста ва и 
кон це ра та, вир ту ел ним посе та ма музе ји ма и изло жба ма и дру го. Истра жи ва њем 
је испи ти ва но коли ко ста ри ји Бео гра ђа ни кори сте интер нет за поје ди не кул тур не 
актив но сти, да ли купу ју ула зни це онлајн, да ли посе ћу ју сај то ве уста но ва кул ту ре 
и слич но.

Иако је у одно су на пери од 2018–2021. годи не при мет на раз ли ка, одно сно 
напре дак у погле ду кори шће ња интер не та и рачу на ра, рачу нар не кори сти чак 
59% ста нов ни штва ста рог од 65 до 74 годи не. Међу они ма који га кори сте чак 
35,4% то чини јед ном месеч но, а 53% сва ко днев но (поре ђе ња ради у кате го ри ји 
од 25 до 34 годи не 98,6% испи та ни ка кори сти рачу нар сва ко днев но). Интер нет не 

4 Jor di, R. and Dra go je vić S. (2007) Gui de to citi zen par ti ci pa tion in local cul tu ral policy deve lop
ment for Euro pean Citi es, Euro pean Cul tu ral Fon da tion.
5 Мрђа, С. и Милан ков, М. (2020) Кул тур на пар ти ци па ци ја гра ђа на Срби је, Бео град: Завод 
за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка, стр. 15.
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користи 42,9% ста ри јих. Од оних који при сту па ју интер не ту 92% то чини кори сте-
ћи мобил ни теле фон.6

Иако се чине напо ри да се број кори сни ка интер не та међу ста ри ји ма пове-
ћа, посто је број не пре пре ке које оте жа ва ју сти ца ње диги тал не писме но сти, 
а тиме и кори шће ње онлајн кул тур них садр жа ја. Међу нај ве ћим пре пре ка-
ма наво де се:

– страх од непо зна тог (нова тех но ло ги ја ства ра отпор, и он је код ста ри јих већи 
него код мла дих који су отво ре ни ји пре ма нови на ма),
– тех но стал ги ја – афир ма тив но при се ћа ње или чежња/жуд ња за заста ре лим 
тех но ло ги ја ма,
– „неса гле ди вост” интер не та (ста ри ји нема ју довољ но зна ња да сачу ва ју сво ју 
без бед ност, па бира ју да се не изла жу оно ме од чега не зна ју како да зашти те 
сво је подат ке, сли ке, при ват ност...),
– недо ста так подр шке (ста ри ји ма тре ба више вре ме на да усво је вешти не и мно-
ги оду ста ју јер нема ју стр пљи ву подр шку на том путу),
– финан сиј ски раз ло зи (кори шће ње IT тех но ло ги је нај ма ње је међу они ма са 
нижим при ма њи ма, а таквих је нај ви ше међу ста ри ји ма),
– јед ном сте че не диги тал не ком пе тен ци је тре ба стал но ажу ри ра ти, што може 
дело ва ти обес хра бру ју ће.7

Важно је напо ме ну ти и да у ана ли зи резул та та истра жи ва ња тре ба води-
ти рачу на о пери о ди ма ста ро сти, одно сно о томе да се здрав стве но и мен тал-
но опа да ње и соци јал ни губи ци пове ћа ва ју како про цес ста ре ња одми че. Пре ма 
пода ци ма доби је ним мул ти фак тор ским истра жи ва њем (син те тич ки изве штај 
обја вљен је под насло вом „Изо ла ци ја и рела ци о ни живот”8), осо бе од 79. до 83. 
годи не дожи вља ва ју нај круп ни је про ме не. „Пери од од 79. до 83. годи не озна чен 
је, дакле, као живот на пре крет ни ца у ста ре њу: пре 79. годи не људи се осе ћа ју још 
витал ним, а после 83. ула зе у дубо ку ста рост. У том пре ла зном пери о ду дола-
зи до нај ве ћих и нај о сет ни јих про ме на, међу који ма је често смрт супру жни ка. 
То је тако ђе пери од кад сла бе витал но сти и физич ки инте гри тет. Поне кад бла га 
на самом почет ку, та оште ће ња су, међу тим, ире вер зи бил на и поста ју све више 
спу та ва ју ћа. Уса мље ност се тада дожи вља ва као додат на пат ња.”9 Тада осо ба губи 

6 Кова че вић, М., Шутић, В. и Рај че вић, У. (2021) Упо тре ба инфор ма ци о но –ко му ни ка ци о
них тех но ло ги ја у Репу бли ци Срби ји, Бео град: Репу блич ки завод за ста ти сти ку. 
7 Манић, Љ. и Миљ ко вић, Ј (2022) Без бед ност ста ри јих на интер не ту, Без бед ност, LXIV 
3/2022, Бео град: Мини стар ство уну тра шњих посло ва, стр. 125–126.
8 Le Col lec tif Com bat tre la soli tu de, Iso le ment et vie rela ti on nel le, Synthèse du Rap port général 
par Anne-Caro le Ben san don, http://enve je ci mi en to.csic.es/docu men tos/docu men tos/petitsfre-
res-iso le ment-01.pdf , при сту пље но 20. 3. 2023.
9 Мили во је вић, Т., Симе у но вић Бајић, Н. и Манић, Љ. (2017) Коли ко су ста ри ји људи сами 
и уса мље ни: увод у крат ка истра жи ва ња и про ми шља ња, Герон то ло ги ја, број 1/2017, годи-
на 44, стр. 29–49, Бео град: Герон то ло шко дру штво Срби је.
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додир са сво јим потре ба ма или моти ва ци ју да их задо во љи. Дакле, када гово ри мо 
о кул тур ној пар ти ци па ци ји ста ри јих осо ба, мора мо има ти у виду и ста ти стич ки 
реле вант ну пери о ди за ци ју ста ро сти, без обзи ра на вели ке раз ли ке међу поје дин-
ци ма. 

Мето до ло ги ја истра жи ва ња

С обзи ром да је свр ха овог истра жи ва ња испи ти ва ње кул тур них потре ба ста-
ри јих Бео гра ђа на, у истра жи ва њу су кори шће не кван ти та тив не истра жи вач ке 
мето де, а вари ја бле су тре ти ра не као неза ви сне и зави сне. Тако ђе, поред кван ти-
та тив них пода та ка при ку пље ни су и ана ли зи ра ни и ква ли та тив ни пода ци. Осим 
кори шће ња опште на уч них мето да у ана ли зи резул та та, за само при ку пља ње 
пода та ка кори шће но је интер вју и са ње и фокус гру па. Нај пре је кре и ран репре-
зен та ти ван (стра ти фи ко ва ни, веше е тап ни) узо рак који је чини ло 100 Бео гра ђа-
на ста ри јих од 65 годи на, оба пола. За потре бе истра жи ва ња кре и ран је упит ник 
који је садр жао 49 пита ња затво ре ног и отво ре ног типа. Пита ња су била поде ље-
на у чети ри гру пе. После соци о де мо граф ских пита ња која су се одно си ла на пол, 
годи не ста ро сти, брач ни ста тус и про це ну мате ри јал ног и здрав стве ног ста ња 
испи та ни ка, сле де пита ња која се одно се на кул тур на инте ре со ва ња ста ри јих, 
на уче шће у кул тур ним деша ва њи ма и кул тур не прак се. Интер вју и са ње ста ри-
јих Бео гра ђа на има ло је за циљ да се на осно ву њихо ве само про це не обез бе де 
реле вант не и акту ел не инфор ма ци је, а врше но је тех ни ком теле фон ске анке те 
уз подр шку рачу на ра (CATI). Упит ник је прет ход но про ве рен на састан ку фокус 
гру пе.

У истра жи ва њу је уче ство ва ло Н=100 испи та ни ка са тери то ри је Бео гра да ста-
ро сти 65 и више годи на, од чега 56% жена. Узо рак је стра ти фи ко ван пре ма ста ро-
сти. Анке ти ра но је 31,0% испи та ни ка ста ро сти 65 до 70 годи на, 24,0% ста ро сти 71 
до 75 годи на, 21,0% испи та ни ка од 76 до 80 годи на и 24% испи та ни ка ста ро сти 81 
и више годи на. Пре ко поло ви на испи та ни ка (61,0%) има сред њу струч ну спре му 
као нај ви ши сте пен фор мал ног обра зо ва ња, при чему је анке ти ра но 92,0% пен зи-
о не ра. У брач ној зајед ни ци је 48,0% испи та ни ка, удо ва ца/удо ви ца је 35,0%, раз ве-
де них 12,0% и сама ца/сами ца 5,0%. На ска ли од 1 (вео ма лоше) до 5 (вео ма добро), 
ста ри ји Бео гра ђа ни сво је здрав стве но ста ње (Ме=3,00), као и мате ри јал но ста ње 
(Ме=3,00) про це њу ју као осред ње (Табе ла 1). 
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 У обра ди при ку пље них пода та ка нај пре је Кол мо го ров–С мир но вље вим 
тестом испи та на дистри бу ци ја нуме рич ких вари ја бли. Како су нуме рич ке вари ја-
бле пока за ле да њихо ва дистри бу ци ја ста ти стич ки зна чај но одсту па од нор мал не, 
кори шће не су непа ра ме триј ске ста ти стич ке мето де. За опис пара ме та ра од зна ча ја 
у зави сно сти од њихо ве при ро де, кори шће ни су фре квен ци је, про цен ти, узо рач-
ка сред ња вред ност (меди ја на). Врста ста ти стич ких тесто ва усло вље на је карак те-
ром при ку пље них пода та ка. За тести ра ње раз ли ка кори шћен је Кру скал –Ва ли сов 
Х тест. Ниво веро ват но ће уста но вљен је на p≤0,05. Ста ти стич ка обра да и ана ли за 
одра ђе на је у ста ти стич ком паке ту СПСС10.

Резул та ти истра жи ва ња

Кул тур на инте ре со ва ња про це ње на су кроз 16 актив но сти које би ста ри ји 
Бео гра ђа ни пре фе ри ра ли да прак ти ку ју у сло бод но вре ме. Уз сва ку актив ност у 
упит ни ку је дата ска ла про це не с вред но сти ма од један до пет, на којој испи та ник 

10 IBM SPSS Sta ti stics for Win dows, Ver sion 24.0. IBM Corp., Armonk, NY, USA
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заокру жу је одго вор који репре зен ту је њего ве накло но сти (од 1 – уоп ште није заин-
те ре со ван/а, до 5 – вео ма је заин те ре со ван/а). Међу оми ље не актив но сти испи та-
ни ци су свр ста ли посе те рођа ци ма или при ја те љи ма (Ме=4,00), одла ске у при ро ду 
(Ме=4,00), гле да ње теле ви зи је (Ме=4,00), али и чита ње нови на (Ме=4,00), чита-
ње књи га (Ме=4,00), одла ске у позо ри ште (Ме=4,00) и слу ша ње ради ја (Ме=4,00). 
Осред њу заин те ре со ва ност испи та ни пока зу ју за одла ске у кафи ће или ресто ра-
не (Ме=3,00), посе те музе ји ма и гале ри ја ма (Ме=3,00) и оби ла ске спо ме ни ка и 
архе о ло шких лока ли те та (Ме=3,00). Ста ри ји Бео гра ђа ни нису заин те ре со ва ни за 
одла ске у био скоп (Ме=2,00), одла ске на кон цер те (Ме=2,00), бавље ње неком умет-
нич ком актив но шћу (Ме=2,00), као ни за бавље ње спор том (Ме=2,00). За одла ске 
на спорт ске дога ђа је и пре тра жи ва ње интер не та анке ти ра ни гра ђа ни не пока зу ју 
било какво инте ре со ва ње (Ме=1,00) (Табе ла 2).

У табе ли која сле ди пред ста вље ни су одго во ри испи та ни ка на пита ња како 
про во де сво је сло бод но вре ме и у којим кул тур ним актив но сти ма заи ста уче ству-
ју. Чак 71,0% ста ри јих сугра ђа на сло бод но вре ме про во ди гле да ју ћи теле ви зи ју. 
Само 7,0% чита књи ге, по 5% иде у при ро ду и чита нови не. Рођа ке и при ја те ље 
посе ћу је 4% испи та ни ка, док по 3% испи та ни ка слу ша радио и бави се спор том. 
Само по један Бео гра ђа нин ста ри ји од 65 годи на посе ћу је кафи ће и ресто ра не и 
пре тра жу је интер нет. 
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Пре ко 90% испи та ни ка изја сни ло се да нису ни јед ном оти шли у био скоп, позо-
ри ште, на изло жбу, у библи о те ку, нити јед ну од наве де них актив но сти у про те-
клих годи ну дана. Само један уче сник у истра жи ва њу ишао је у позо ри ште више 
од два пута, а један је више од пет пута посе тио неки кул тур но-исто риј ски спо ме-
ник (Табе ла 3). 

Истра жи ва њем је испи ти ва но и коли ко се ста ри ји Бео гра ђа ни баве неким 
обли ком кул тур ног ства ра ла штва (кул тур ном про дук ци јом). Нажа лост, 95% 
испи та ни ка не бави се ни јед ним обли ком ства ра ла штва у кул ту ри. По један се 
бави пева њем, писа њем или пле сом, а дво је је рекло да се баве неком актив но-
шћу не пре ци зи ра ју ћи којом (Табе ла 4). Испи та ни ци се не баве ни јед ним обли-
ком диги тал ног ства ра ла штва нити деле путем интер не та сво ју кул тур ну про-
дук ци ју.
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Гото во је зане мар љив број ситу а ци ја у који ма су се при пад ни ци ста ри је попу-
ла ци је опре де ли ли за упо тре бу интер не та. Било да гово ри мо о слу ша њу музи ке, 
чита њу нови на, гле да њу фил мо ва или сери ја, вир ту ел ним посе та ма гале ри ја ма, 
музе ји ма или поста вља њу и деље њу соп стве ног, одно сно садр жа ја који је неко 
дру ги кре и рао, одго во ри су гото во јед но гла сни. Изу зев чита ња нови на на интер-
не ту које је у бла гој пред но сти, са 11% оних који то раде сва ко днев но, наспрам 
71% оних који то гле да но на месеч ном нивоу нису ура ди ли, све оста ле поме ну-
те актив но сти пока зу ју пора зну ста ти сти ку: у току јед ног месе ца музи ку пре ко 
интер не та уоп ште није слу ша ло 80% испи та ни ка, филм или сери ју уоп ште није 
гле да ло њих 89%, у вир ту ел ној посе ти музе ју или гале ри ји није било њих 98%, 
туђи садр жај пре ко интер не та није поде ли ло 99% испи та ни ка, а чак свих 100% је 
рекло да ни јед ном нису поде ли ли неки свој садр жај, било да је реч о фото гра фи ји, 
тек сто ви ма или видео запи си ма. Овај налаз допу њу је и налаз да само 1 испи та ник 
ула зни це за кул тур не дога ђа је купу је пре ко интер не та (Табе ла 5).
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Један од циље ва истра жи ва ња био је испи та ти да ли је оно што ста ри ји Бео гра-
ђа ни пре фе ри ра ју да раде у сло бод но вре ме, заи ста актив ност у којој и уче ству-
ју. Резул та ти пока зу ју да испи та ни ци који пре фе ри ра ју одла зак у при ро ду заи ста 
сло бод но вре ме про во де у при ро ди (Me=4,00), p=0,011. Они који су наве ли да желе 
да гле да ју ТВ, то заи ста и раде (Ме=4,00), р=0,002. Љуби те љи чита ња књи га упра-
жња ва ју ову актив ност у сло бод но вре ме (Ме=4,00), р=0,019. Пре фе рен ци је оста-
лих кул тур них актив но сти нису у сагла сно сти са оним чиме се испи та ни ци заи ста 
баве у сво је сло бод но вре ме (Табе ла 6). 

Резул та ти истра жи ва ња пока зу ју да чак 72,0% испи та ни ка не посе ћу је кул-
тур не дога ђа је, а њих 95% није уче ство ва ло у некој од кул тур них актив но сти у 
прет ход них годи ну дана. 

Као раз ло ге неу че ство ва ња у кул тур ном живо ту гра да, бли зу поло ви не 
испи та них (43,0%) наво ди финан сиј ске раз ло ге. Здрав стве ни раз ло зи су доми-
нант ни за 27,0% испи та ни ка, без инте ре со ва ња за уче ство ва ње у кул тур ном 
живо ту гра да је 20,0% ста ри јих Бео гра ђа на, док 6% не зна раз лог. Исти про це-
нат (6%) наво ди неки дру ги раз лог, ука зу ју ћи да нема ју са ким, раз о ча ра ност, 
страх од Кови да, уса мље ност или страх од боле сти као нај ва жни је раз ло ге.

Пре пан де ми је 38,0% испи та ни ка чешће је посе ћи ва ло кул тур не дога ђа је, 
код 41% испи та ни ка није се про ме ни ла уче ста лост посе та кул тур ним дога ђа-
ји ма, док 17% не посе ћу је ове дога ђа је и 4% не може да се опре де ли (Табе ла 7). 
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Диску си ја и закључ ци

Рад но актив ни људи, наро чи то мла ди и мла ђе сред ње доби када фор ми ра ју и 
поро ди цу, жале се често на недо ста так вре ме на за бавље ње актив но сти ма које их 
испу ња ва ју. У касни јој сред њој доби, све чешће поми њу шта ће све ради ти кад 
оду у пен зи ју и стек ну мно го више сло бод ног вре ме на, одно сно кад буду могли 
да упра вља ју сво јим вре ме ном. Осим осло бо ђе ног вре ме на, рачу на ју на то да ће, 
барем у рани јој ста ро сти, бити здра ви и витал ни за оми ље не актив но сти. 

Кад су у пита њу потре бе за уче ство ва њем у кул тур ном живо ту зајед ни ци, које 
се, пре ма Масло вље вој (Abra ham Maslow) пира ми дал ној хије рар хи за ци ји фун-
да мен тал них уни вер зал них људ ских потре ба11 свр ста ва ју у потре бе вишег реда, 
јасно је да су нео п ход ни пред у сло ви са базе пира ми де, као што је мате ри јал но ста-
ње и сигур ност, како би осо ба уз довољ но вре ме на има ла и пси хо ло шки капа ци тет 
да се посве ти кул тур ним потре ба ма (инте лек ту ал ним, естет ским, духов ним…) 
које спа да ју у нај ви шу људ ску потре бу за само ак ту а ли за ци јом. Међу тим, важно 
је под се ти ти да потре бе нај ви шег реда у хије рар хи ји ути чу на ниже нивое, те да 
дру штве на пове за ност и само ак ту а ли за ци ја кроз ког ни тив не, естет ске, духов не 
дожи вља је бла го твор но ути чу на физич ко (неу ро фи зи о ло шко кар ди о ва ску лар но, 
и дру го) здра вље, као и на мен тал но бла го ста ње. 

На при ме ру чита ња, емпи риј ска пси хо ло шка истра жи ва ња и сни ма ња мозга 
новим тех но ло ги ја ма науч но су потвр ди ла ути цај на мен тал но бла го ста ње и 
раз вој лич но сти. „Чита ње умет нич ке књи жев но сти је начин посто ја ња, којим се 
усва ја мно штво раз ли чи тих пер спек ти ва, интен зи ви ра ју и про ду бљу ју дожи вља ји 
и шире ску че ни егзи стен ци јал ни про сто р но-вре мен ски окви ри.”12

11 Маслов, А. (1982) Моти ва ци ја и лич ност, Бео град: Нолит.
12 Мили во је вић, Т. (2012) Кул ту ра и сре ћа, Кул ту ра бр. 137, Бео град: Завод за про у ча ва ње 
кул тур ног раз вит ка, стр. 26–48.
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Исто важи и за дру ге обли ке кул ту ре, јер кул ту ра није нека ква над струк ту ра 
туђа орган ској инфра струк ту ри, већ је она сам живот. Ста вља ње кул ту ре на мар-
ги не живо та деви та ли зу је кул ту ру, али и сам живот. 

Кул ту ра је ерос у сми слу витал не, кре а тив не силе, која се опи ре ентро пи ји, 
регре си ји, пото ну ћу, пред ста вља буд ни ју и сна жни ју при сут ност себи и све ту, 
тран сцен ди ра ју ћи био ло шка огра ни че ња.13 Зато веру је мо да је пар ти ци па ци ја у 
неком обли ку кул ту ре још важни ја у ста ро сти. 

Нажа лост ово истра жи ва ње пока зу је да чак 72% испи та ни ка не посе ћу је кул-
тур не дога ђа је, њих 95% није уче ство ва ло у некој од кул тур них актив но сти у 
прет ход них годи ну дана. Ови пода ци додат но су узне ми ру ју ћи јер су испи та ни ци 
ста нов ни ци Бео гра да који није само седи ште нај ви ших држав них и наци о нал них 
инсти ту ци ја у Срби ји, већ и сре ди ште кул ту ре и умет но сти, са нај ве ћим бро јем 
уста но ва кул ту ре и мани фе ста ци ја у обла сти кул ту ре.

Као што смо рани је поме ну ли, у скла ду са Масло вље вом пира ми дом потре ба, за 
посве ће ност кул ту ри нео п ход но је обез бе ди ти пред у сло ве, од којих кључ ни спа-
да ју у одго во р ност дру штва.14 Јасно је да живот у зони пре жи вља ва ња због мате-
ри јал не оску ди це, лошег дру штве ног поло жа ја, уса мље но сти, изо ло ва но сти или 
бит но нару ше ног здра вља, тешка при сту пач ност кул тур них уста но ва, недо вољ но 
умре жа ва ње пре ко раз ли чи тих удру же ња која би под сти ца ла ста ри је и орга ни-
зо ва ла уче шће у кул тур ним дога ђа ји ма, сла ба сао бра ћај на пове за ност и слич но, 
оте жа ва ју пар ти ци па ци ју у кул тур ном живо ту ста ри јих осо ба. 

Осим тога, раз вој тих виших, а фун да мен тал них потре ба, одно сно афи ни тет 
пре ма кул ту ри уоп ште или неком њеном посеб ном обли ку (одре ђе ној умет но сти, 
нау ци…) раз ви ја се током целог живо та. За потре бе овог рада нису истра жи ва-
на рани ја инте ре со ва ња испи та ни ка за кул тур не садр жа је, како бисмо откри ли у 
којој мери њихо ва сада шња сла ба пар ти ци па ци ја у кул тур ном живо ту про ис хо ди 
и из тог фак то ра. 

Истра жи ва ње је пока за ло и да се уче шће у кул тур ном живо ту сма њи ло у пери-
о ду после пан де ми је. Ста ри ји људи су раз ви ли већи страх него рани је од виру-
сних обо ље ња, мно ги су се пре да ли инер ци ји после поду же затво ре но сти за вре ме 
каран ти на, неки су тада изгу би ли део физич ке, али и мен тал не покре тљи во сти. 

Пока за ло се да ста ри ји испи та ни ци нису у вре ме пан де ми је и после ње кори-
сти ли интер нет како би задо во љи ли сво је дру штве не и кул тур не потре бе. У дру-
гим истра жи ва њи ма (Манић, Миљ ко вић, 2022) наве де ни су раз ло зи за то. Те раз-
ло ге тре ба ува жи ти, не иза зи ва ти осе ћа ње инфе ри ор но сти, неком пе тент но сти, 
неа де кват но сти код ста ри је попу ла ци је, а нуди ти под сти цај, обу ку и подр шку 
они ма који пока зу ју инте ре со ва ње да се обу че за кори шће ње инте р не та за задо-
во ље ње њихо вих дру штве них, али и кул тур них потре ба. Међу тим, акце нат тре ба 
да буде ста вљен на већу бри гу дру штве них инсти ту ци ја и удру же ња за кул тур не 

13 Исто.
14 Маслов, А. (2001) О живот ним вред но сти ма, Бео град: Жар ко Албуљ. 
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потребе ста ри јих осо ба у реал ном, физич ком про сто ру. Зато што кул ту ра осна жу-
је и дожи вот но раз ви ја лич ност у свим њеним аспек ти ма – чул ним, мен тал ним, 
осе ћај ним, духов ним; јер је она израз живо та, витал на сила, вред ност која обез бе-
ђу је ква ли тет и сми сао посто ја ња у сва ком ста ро сном добу. 
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CULTURAL PARTICIPATION OF ELDERLY BELGRADERS
Abstract: Population ageing is a phenomenon that is characteristic of all European 
countries. It affects both economic and social development and imposes an obligation 
to use public policy measures to protect the rights of the elderly, prevent their mar-
ginalization and discrimination, and create conditions for their equal participation 
in all spheres of life. Accordingly, it is necessary to create cultural policy measures 
that will enable conditions for equal participation of the elderly in cultural life. This 
paper deals with the cultural participation of senior Belgraders. It has examined their 
cultural interests, private and public cultural consumption and cultural production. 
The goal of the paper is to investigate to what extent the interests of elderly Belgraders 
coincide with cultural practices, how much they use the Internet to participate in cul-
tural life, and how much the pandemic has affected their cultural needs and habits. An 
additional goal of this paper is to draw attention of the public and the policy makers 
to  improvement and promotion of the cultural needs of the elderly in Belgrade and to 
provide data that can be useful for creation of a cultural policy that will enable greater 
participation of the elderly in the cultural life of the city.

Key words: cultural participation, elderly citizens of Belgrade, cultural interests, cultur
al practice


